

手机拍两会



①



②



③



④

反腐利剑直指官员「身边人」

在全国两会前夕，中央全面深化改革领导小组第十次会议审议通过了《上海市开展进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作的意见》。这一次，改革试点将反腐的利剑，直指官员的枕边人、身边人，以先行先试的方式，以家风来正官风、正党风。

习近平总书记5日下午在参加上海代表团审议时要求，上海在试点中要按照国家法律和党内法规的规定稳妥实施，在实践中发现问题、不断完善，形成可复制、可推广的成果。

3月6日，上海市委书记韩正在接受采访时表示，上海严管领导干部配偶子女经商办企业的办法，依据是现行法律法规和党内规章，规定对不同层级的干部有不同要求。相关规定目前正在深化完善，最主要的是严格要求市和局级领导，这在上海是最高级别的领导干部，第二季度可望公布实施。出台规定后，制度面前人人平等。

治理家族腐败刻不容缓

对于该《意见》的通过，多位代表委员在接受本报采访时表示，规范领导干部家属行为，是全面从严治党从源头上扎牢防止“家族腐败”的制度笼子。

为什么要通过这样一个专门的《意见》来规范家风？“其原因就在于当前官员家族式腐败已经不是少数案例。”全国政协委员、中央党校党建教研部主任王长江对本报记者说。

代表委员们指出，在许多官员的腐败之路上，不难发现其家人包括妻女、兄弟等人的身影，甚至出现了“父子兵”、“夫妻档”等现象，有很多落马官员协同妻子、亲人受贿贪污，还有些党员干部出于侥幸心理，或阳奉阴违，或模糊边界、故意装傻。一旦出问

题，就把责任推到家属身上。

在3月5日下午举行的江西代表团开放日活动中，江西省委书记强卫指出，全国政协原副主席苏荣的问题长达十余年，在他担任江西省委主要领导期间，他和他的家人、亲属，违纪违法的问题可以说已经发展到“登峰造极”的地步。

“规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业，势在必行，刻不容缓。”全国人大常委会法制工作委员会副主任阎珂对本报记者说，“有的人喜欢跟官员或是通过家属与官员迂回接触，不为别的，就是看中官员手中的权力。这也说明，领导的权力本身有一种特性，那就是容易产生腐败，如果不受制约就容易滋生腐败。现在，这个问题出现在了家庭上，就要重视起来，这也是我们强调选拔干部不仅要看本人，还要看家庭情况的原因。”

靠制度，也靠家风

为什么家族式腐败容易发生呢？阎珂几十年前在研究政治学时，就在思考这个问题。

“很多人，在单位和外面很有定力，但是一回到了家，却不能正确处理与配偶和子女的关系，甚至可能受到配偶和子女影响，渐渐滑到腐败中去。有的腐败案例就是在家庭或是情人的影响下发生的，直到被查处后才悔莫及。”阎珂说。

需要指出的是，事实上，对于官员亲属经商，国家

法律和中共党纪此前早有明文禁令，因为这并非只是官员家事。1985年，中共中央、国务院就发布了《关于禁止领导干部的子女、配偶经商的决定》。2006年1月1日起施行的公务员法中，也明文规定，公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关担任双方直接隶属于同一领导人员的职务或者有直接上下级领导关系的职务，也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。

但是，在这么多规定之下，还是有许多官员亲属不仅经了商，而且经了大商，办了大企业，究其原因，“一方面是这些好的制度在执行过程当中并没有步步执行，执行力度不够，让官员在经营权力时钻了空子；另一方面，就是家风出了问题。”全国政协委员、深圳市司法局局长钟晓渝对本报记者说，“为什么同样的体制下，既出了腐败分子，也有相当一部分干部还是好干部，没有腐败？这跟家庭的价值观还是有关系的。现在强调家风传承，就是要端正家庭这个社会基本单元的风气。”

“一人贪腐，绝对是祸延全家啊。”钟晓渝向记者感叹道，一些人的家风出了问题，出了一个腐败官员，不仅损害了公众利益，也损害了整个家庭。出个贪官，几代人都抬不起头来。更何况，有的还是全家贪腐，后果更加严重。

从上海开始先行先试

从习总书记的要求来看，上海的试点只是个开头，之后有关领导干部亲属经商办企业、担任公职和社会组织职务等各方面的规定，将在全国的层面得到进一步完善和落实。

中共上海市委书记应勇代表在3月5日习总书记下团参加审议时建议，中央和国家应抓紧制定、修订完善领导干部廉洁从政若干准则，抓紧制定实施领导干部家属经商办企业和担任公职和社会组织职务方面的规定。从严管理领导干部，就能推动党风政风、家风社风的建设，就是抓住了“牛鼻子”、抓住了“关键少数”。

“牛栏关不住猫，牛栏关不住虎。”应勇提到的比喻，大家都有共鸣。

王长江指出，现实中的一大难点在于，家族式贪腐是非常隐蔽的，相对来说取证比较困难。如果没有完善的信息公开机制，公众很难知道领导干部配偶子女就业情况，自然无从监督。所以，不仅要建章立制规范干部配偶子女经商，还要健全信息公开机制，让公众得以充分参与监督，成为重要的监管力量。

畅议国是

陈俊卿：将上饶打造成“美丽中国”样本

江西省上饶市以奇山异水蜚声海内外。对于如何打好旅游这张牌，全国人大代表、上饶市委书记陈俊卿接受采访时表示，上饶将通过一批项目的实施，在产品创新、品牌创建、科学管理、产业提升等方面实现突破。第一，坚持城区、景区一起做，把城镇当作景点来建，着力打造休闲旅游城市和精美旅游小镇。第二，坚持资源、文化一起做，打造文化旅游共生体，使景区有灵魂，文化有载体。第三，坚持国内、国外两个市场一起做，努力把上饶的美景卖到国外去。第四，坚持政府投入与招商引资一起做，积极引进境

内外大企业、大财团进驻上饶。陈俊卿告诉记者，上饶正在建设“三清山—婺源生态旅游度假区”，将世界最美的山和中国最美的乡村融为一体，建成“美丽中国”的样本。

(本报北京3月8日电 记者赵珊)

全国人大代表、黑龙江龙煤矿业控股集团有限责任公司董事长、党委书记张升在接受本报采访时，就推动中央下放地方国有煤炭企业改革问题提出三点建议：一是尽快建立中央下放地方的国有煤矿退出机制。对资源濒临枯竭、剩余服务年限不足5年的煤矿给予政策性关闭退出支持。二是

尽快解决中央下放地方国有煤矿破产遗留问题，减轻企业负担。三是国家和地方要支持国有老矿区的转型发展。对资源枯竭矿区新上的转型发展的项目和安置职工就业的项目，给予资本金和税收优惠的支持；支持国有煤炭企业利用资产证券化等途径筹集项目建设资本金；鼓励金融机构保证老矿区转型项目的贷款支持。

(本报北京3月8日电 杜季哲、张阳)

我有话



张兆民：「台车入闽」有望上半年实现

全国人大代表、福建省交通运输厅厅长张兆民8日表示，“台车入闽”有望上半年实现，届时台湾地区机动车将由平潭“登陆”，进入福建或大陆其他地区。

张兆民说，交通部授权福建省交通厅出台《闽台道路运输管理办法》，准备工作已经就绪，将会在两会后出台。台车“登陆”后，公安部门、海关部门等也将同步推出相关方案。

“欢迎台湾游客、团队、家庭届时乘坐台湾车辆登陆，也欢迎台湾货车直接运输产品到大陆。”他说，“运载水果的货车可以从台湾农场来到平潭，运载海鲜的车辆也可以从捕捞场或加工厂登陆。”

(据新华社北京3月8日电 记者许雪毅、郑良)

全国政协委员、中国侨联副主席王荣宝的提案，关注休闲旅游与乡村旅游。他认为，当前中国处在产业转型时期，三大产业的发展都需要创新。在对中国樱花产业及其市场进行深入调研后，他指出，未来十年，樱花产业将逐步涵盖樱花文化、樱花旅游、樱花园林绿化、樱花衍生产品、樱花苗木种植与销售、樱花金融等六大板块，成为“千亿”甚至“万亿”级的巨型蛋糕。因此，他呼吁国家支持樱花产业发展。王荣宝说，樱花节被誉为“引爆人潮的核武器”。2014年，全国共举办大小樱花文化节40多场，旅游游客约1.23亿人次，旅游收入约152亿元。发展樱花产业，有助于中国经济结构的优化升级。

(本报北京3月8日电 记者汪灵犀)

王荣宝：国家应支持樱花产业发展

带薪休假

如何摆脱“镜中花”尴尬？

本报记者 赵珊

在今年的政府工作报告中，李克强总理谈到：“要深化服务业改革开放，落实财税、土地、价格等支持政策以及带薪休假等制度，大力发展旅游、健康、养老、创意设计等生活和生产服务业。”带薪休假和百姓生活息息相关，再次成为代表委员热议的话题。

每逢黄金周，游客出行都会遭遇人多、车多的拥堵状况，行路难、游览难、就餐难、如厕难等问题让游客度假的好心情荡然无存。记者在采访中听到最多的声音就是“平常没时间休假，只能在黄金周挤啊”。有专家指出，带薪休假制度执行乏力是造成国人利用黄金周扎堆出游的重要原因。

全国政协委员、国家旅游局局长邵琪伟在接受媒体采访时表示，带薪休假已经有法律、有制度，关键是在落实，让全民享受带薪休假权。希望各方面进一步予以重视，进一步推动带薪休假制度的落实。

我国《劳动法》第四十五条规定：“国家实行带薪年休假制度。劳动者连续工作一年以上的，享受带薪年休假。”国务院2014年8月出台了《关于促进旅游业改革发展的若干意见》，鼓励职工结合个人需要和工作

实际分段灵活安排带薪年休假。但这项制度的落实情况并不乐观。

对此，全国人大代表、广东省惠州市旅游局局长黄细花提出建议：一是由国家、省、市各级领导带头落实带薪休假制度，形成示范效应，支持带薪假期旅游休闲。二是由全国总工会督促各级工会组织与企业主进行谈判协商，采取有效措施维护职工的合法权益，消除职工想休假又怕丢饭碗的难言之隐。同时加强休假权益的宣传，形成健康、文明、环保的旅游休闲理念。三是人力资源和社会保障部门要把职工带薪休假作为劳动监察的专项内容，规定机关企事业单位须建立休假台账制度，要求各企业每年必须制定单位(公司)员工强制带薪休假计划表，创造条件，合理、灵活安排带薪休假，公示带薪休假假期表，标明休假时间、天数等，不休假的人没有资格参加年终先进的评选。此外，媒体应正确引导社会舆论，改变加班加点、放弃休假是“觉悟高”、“思想先进”的传统观念，倡导政府机关、企事业单位管理者带头休假并保障员工休假的社会风气。

代表委员们希望在2015年，带薪休假不再只是“镜中花水中月”，每位劳动者都能享受一段舒适的假期。

热点论道

